

过去无人问津,如今成了营养饲料环保燃料土壤肥料

我市秸秆成了“香饽饽”

本报讯 (记者 孙向阳)曾几何时,秋收后秸秆无人问津、一烧了之,如今,秸秆却成为抢手的“香饽饽”,通过综合利用科技创新,秸秆变身为营养饲料、环保燃料、土壤肥料,去年全市秸秆综合利用率达92%以上。这是记者日前从市农业农村局获悉的。

“用这台新型自走式青饲料收获机收割,能省出一大笔饲料钱。”佳农牧业有限责任公司负责人李自芳说。这台让李自芳赞不绝口的机械,是公司利用灵丘县秸

秆综合利用重点项目奖补资金新购置的致富“法宝”。李自芳介绍,玉米青贮是优质饲料,常规青贮机器作业速度慢,无法满足公司作业需求,有了这台机械,饲草转化利用率翻番,公司年增加经济效益60万元以上。

每到秋收时,阳高县的社会化收储运“大军”驾驶着玉米秸秆打包车辆驶入田间,在收割机的高速运转下,散落的玉米秸秆被打成或圆或方的秸秆包,整齐地摆放在地里,等待将它们运往以秸秆做“主角”

的清洁能源企业。

另一边,阳高县秸秆种植养殖综合专业合作社生产车间内的机器嗡鸣声不绝于耳,负责人王美萍说:“我们现有5条现代化生产线,2020年以来燃料化利用消纳秸秆4万余吨,大约节约标煤1.8万吨,减少二氧化碳排放量1.5万吨。”

这种场景不仅在阳高县出现,目前全市共有近30家生物质清洁能源加工利用企业,秸秆燃料化利用量可达总利用量的30%。

山西雅维商贸有限公司负责人田斌说,公司承担了浑源县秸秆综合利用重点项目县项目的秸秆还田作业,去年春天在王庄镇实施秸秆还田示范作业3万亩。

市农业农村局相关人员表示,秸秆还田是农业生产中的一个重要环节,通过深耕或深松,把秸秆根部和地表枯叶深翻入地,能够提升土壤有机质含量,培肥地力,改善土壤理化结构,并且打破犁底层、加深耕作层,增加土壤蓄水保墒能力,提升土地综合生产能力。

村民巧手做花灯 照亮乡村振兴路



寒冬腊月,走进灵丘县东河南镇东河南村手工花灯生产车间,只见一盏盏形态各异的花灯争奇斗艳,20余名匠人正分工有序赶制花灯,精妙的指尖功夫诠释着工匠精神,车间上下一派红红火火的忙碌景象。

灵丘县东河南村的手工花灯制作技艺传承到现在已经有一千多年的历史。近年来,东河南村深挖传统民俗文化内涵,建起了手工花灯制作车间,大力发展花灯产业,叫响叫亮了“东河南村花灯”文化品牌,蹚出了以民俗文化促乡村振兴的新路子。

“手工花灯从选布料到配色再到手工制作,一道道工序都用心制作,确保制作完成的花灯活灵活现。”手工花灯制作车间负责人说。整个车间内,只见打版的老艺人正在用铁丝编制灯笼骨架,不一会儿的工夫,鲤鱼、小白兔、蝴蝶、金蟾等动物花灯骨架就初具模型;负责装裱的艺人娴熟地将裁好的绸布粘在灯笼骨



东河南村手工花灯生产车间制作的花灯 邓花 摄

架上;精于绘画的艺人在灯面上描绘出各种吉祥图案……不多时,一个个精美的花灯就“新鲜出炉”了。

东河南村党支部书记王东升说:“目前我们制作的传统手工花灯已小有名气,今年灵丘县举办的全国‘村晚’和

元宵节灯展就点名订制了我们村的花灯。”下一步,将立足传承和弘扬传统民俗文化,依托电商销售方式,进一步扩大知名度,拓宽市场销路,带动群众就业增收,努力为推进乡村振兴注入不竭文化动力。本报记者 孙露 辛雅君

品味浓浓书香 体验民俗文化

书店邀小朋友一起“过小年 剪窗花”

本报讯 (记者 王春艳)14日,市新华书店和阳阳书店举办“过小年 剪窗花”活动,小朋友们跟着老师聆听民俗历史、动手体验剪窗花,共享新春文化氛围。

活动现场,只见不少小朋友围坐在一起,兴致勃勃地听着剪纸老师讲着过年习俗以及剪纸的历史、派系以及方法,在对剪

纸有了基本了解后,孩子们在老师的带领下开始动手操作,折叠、画线、开剪……不一会儿,一张张漂亮的窗花产生了,孩子们高兴地展示着手中的作品。“这个活动特别有意义,不仅锻炼了孩子的动手能力,而且能了解有趣的民俗文化,还能感受浓浓的年味儿。”家长杨海燕说。此外,人们还可

以畅游书海,品味书香,书店入口处醒目的“春”字书塔,店内悬挂着的红红中国结和小灯笼,也洋溢着新春的喜悦。

据介绍,除了剪窗花,该书店还将在春节期间开展图书推荐直播、图书推荐小视频、如意灯笼DIY、趣讲百家姓、绘制兔子团扇以及正月十五猜灯谜等活动。

特色作业让寒假“年味浓浓”

本报讯 (记者 丁亚琴)今年寒假,我市中小学校设计了年味儿十足的实践作业,让同学们从书本走向生活,深入了解春节传统习俗,感受传统文化魅力。

大同一中布置了“献礼二十大 奋进迎兔年”主题实践活动。同学们要参与置办年货、包水饺、送福字、贴春联等活动;还要与家人欢聚一堂,体验春节传统民俗活

动。“中国的传统节日蕴藏了很多的文化。为此,我们希望借此契机布置一些探究式、体验式作业,引导学生从身边体验传统文化。”该校老师表示。

平城区35小寒假作业融入“年”的主题。低年级同学要发挥自己的想象,制作与兔年相关的作品,如灯笼、贺卡、年画、剪纸、手抄报等。高年级同学以兔年“集福”

为线索,在假期里开展“写福字、送福字”主题活动。平城区49小的寒假作业中,要求一二年级的同学拍摄与家人一起吃年夜饭的图片;三四年级的同学自制贺卡,并在贺卡上写下祝福话语;五六年级的同学可以根据自己的兴趣,通过书法、绘画、剪纸等形式,了解我国传统习俗。

市人社局开展春节慰问活动

本报讯 (记者 辛雅君)12日,市人社局深入帮扶村天镇县张西河乡姚明庄村,为村民送去春节慰问品和节日问候。

活动中,市人社局为姚明庄村89户常住村民发放了白面、大米等春节慰问品,并以入户走访的形式为部分脱贫监测户送去慰问品。今年62岁的监测户朱福安因一场车祸不能干重活,妻子的身体也不好,家里还有上大学的孩子,在驻村工作队的帮助下发展家庭养殖增加收入。“工作队入驻我们村后,带着大家进行家庭式养鸡,并帮着销售农产品,我们的日子越来越好。”朱福安高兴地说。

据市人社局驻村第一书记、工作队长鲁伟介绍,今后,驻村工作队将继续把工作做实、做细,充分发挥人社部门优势,因地制宜选取能振兴姚明庄村的产业项目,带动村集体经济发展。同时,拓展消费帮扶渠道,帮助老百姓打开农产品销路,为百姓增收。

迎新春 送祝福

云冈区开展送春联活动

本报讯 (记者 张鑫)“书法家写的春联特别受欢迎,今年我们准备了4000余副春联和‘福’字送给市民。”近日,云冈区委宣传部联合区文联、图书馆和文化馆组织20余名书法家为百姓书写春联,并将春联送到机关、社区、企业,让传统文化回归,年味更浓。

11日,在云冈区民胜街道办事处活动现场,只见书法家们挥毫泼墨,运笔如飞,字字刚劲有力,引来了市民的啧啧称赞,书写的春联有隶书、楷书、行书、草书等,内容中充溢着新春祝福。红红的春联、浓浓的墨香寄托着人们对即将到来的兔年春节的憧憬与向往。“还是手写的春联有味道,一下子勾起了许多过去的回忆。”喜庆的春联和“福”字成了抢手货,前来领取的市民络绎不绝。

同时,在云冈区委会议室内,一场以“移风易俗倡文明新风、新春墨香飘千家万户”为主题的迎新春、送春联活动,同样也吸引了众多书法爱好者和广大市民前来参与。

